

□散 文

父亲的国旗情

刘 峰

国庆节，是父亲生命中最重要的日子，也是生我养我的故乡无比盛大的节日！

当东方地平线呈现一抹铜蓝色，静穆庄严的故园晨空，传来一群白鸽飞来飞去的声音，寂静的村庄仿佛在酝酿什么。往往这样的氛围，是重大喜庆活动的前奏。

村广场被装扮一新，洋溢着浓厚的节日气氛，村民们搭起高高的木架，扎着一簇簇金灿灿的玉米，俨如一座座流光溢彩的宝塔；不远处的打谷场，脱粒后的一堆堆稻谷，金澄澄的，高高堆起，好似一座座金山；环绕周围人家的屋檐下，挂起了一束束收割不久的高粱穗，紫红紫红的，与红殷殷的窗花相映，美极了；一面面粉墙上，缀着一串串红火火红的辣椒，简直就是一幅活生生的民俗画。

广场中央，一根银白锃亮的旗杆，直插蓝天。

当鲜红的旭日露出脸庞，人们早已在广场自觉排好队，一个个像过节似

的，穿得崭新。特别是一群红红绿绿的大妈们最亮眼，这是一支常年活跃在村里的腰鼓队，脸上化了红扑扑的浓妆，腰束小鼓，手持红绸飘飘的槌儿，显得特别兴奋。金色的稻垛上，一只顶冠红艳的雄鸡在节日气氛的感染下，引吭高歌，像啾啾一样激昂。

作为一村之长的父亲，又穿上了那一套藏蓝色的中山装。每逢重要节日，他都会穿上它。他是一名升旗手，此刻他与一名当护旗手的村民站在旗杆前，神情庄严而肃穆，目光炯炯有神。那一年，父亲毛遂自荐担任升旗手，数十年来，乐在其中。渐渐地，他养成了一个习惯，每天收听天气预报，每当天气突变，他会在第一时间与护旗手一起，按规定动作收旗，做到一丝不苟。

时针正指向8时整。激动人心的升旗仪式马上就要开始了。今天呈现在大家面前的，是一面崭新的国旗。在场所有的人昂首挺胸，站得笔直的，双眼亮晶晶，节日的欢乐、丰收的喜悦洋溢在每一张脸庞。

“预备，开始——”随着嗡嗡作响的电流穿过广场上空，从广场南角的一株国槐上的喇叭里响起雄壮而嘹亮的国歌。“唰——”父亲将安装好的旗帜抛出，在另一名旗手的配合下，缓缓拉动旗绳，随着国歌的节奏，将鲜艳的五星红旗徐徐升向空中。人们郑重地举起了右手，向国旗行注目礼，目光追随着它，是那么的热烈、坚定、深情。

直到五星红旗升至旗杆顶端，高高飘扬在上空，人们仍然伫立在原地，久久仰望。

父亲对国旗有一种很深的情结。他经历过新中国成立后的诸多变革，特别是改革开放以来，在党的大好政策鼓舞下，村庄一改贫困落后面貌，村民们纷纷走上富裕之路。大家内心充满了感恩，经过一致商议，决定用升旗仪式来表达心中的一片真情。

旗帜就是方向。犹记隆冬时节，父亲带领乡亲们兴修水利，每当疲惫时分，当看到村中广场红旗高高飘扬，想到来年沟渠绿水流，胸中不觉升起一股

豪气，浑身上下注满了干劲；三伏抗旱，父亲带领乡亲们烈日下挑水灌溉，汗结成盐，热得几乎要中暑，然而面对广场中央的这一面红旗，想到秋来丰收美如画，他不禁喊起了号子，带头挑起水桶扑向堰塘。

当遇到困难和矛盾，父亲总会在第一时间将大家召集一起，无比庄严地举行一次升旗仪式，回顾过去，畅想未来、共话现在，不知不觉，大伙儿的集体感、大局观、荣誉感增强了，团结一致向前看。

更令人感动的是，每当村里走出一名大学生，或有年轻人光荣参军，父亲也会召集全村人举行一次升旗仪式，并放映一场满满正能量的电影，比过节还热闹，全村人沉浸在无比喜庆的氛围里，感受到了活着的价值与奋斗的意义，是那么的骄傲和幸福。

一次次升旗仪式，在“国庆节”直达最高潮，那是最诚挚的讴歌、最深情的祝福、最幸福的时光——我爱你，五星红旗；祝福你，伟大祖国！

□诗 歌

丰收节（外一首）

张春生

广袤的田野，粗犷的风
遍地金黄闪耀着灿烂的阳光
谁托着大地七彩的琴键
演奏季节里华丽的乐章

沉醉的稻穗拉响提琴
愉悦的大豆摇响铃铛
敲着金板牙的玉米大伯
正倾情挥舞者指挥棒

一辆辆满载粮食的运输车
拉着欢笑，扬帆破浪
一粒粒沉甸甸的幸福
汇聚成了欢乐的海洋

丰收节，秋收忙
饱满的希望堆满仓
汗水伴着秋叶一同落下

抬头望见幸福的星光

秋分辞

把烟雨与征程平分
把时光与相爱平分
把人生与痴情平分
把岁月与红尘平分
不知疲倦的秋天
将全部感情倾注人间

雁阵排开淡远的青空
金黄的事物沉迷时光
秋实丰硕，枫叶渐红
枝头摇曳着思念的旌
平分秋色，沧海一笑
诗词曲赋里天高水长
秋月用乳汁
喂养天涯与乡愁

□诗 歌

放飞盆栽之鸟（外二首）

徐满元

那盆沃土母亲般
将你紧紧搂在怀里
让你和野外的草木一样
都有一个快乐的童年

渐渐地，那盆沃土
像一只干瘪的乳房
再也挤不出半点乳汁
你因此面色苍黄

那一片片凋落的叶子
泪滴似的点击着忧伤

恍惚中，你变成一只
关在笼子里的鸟
每一枚落羽的羽毛
都是向我发出的求救信号
我决心打开盒子的鸟笼
将你放飞到天空

秋 分

和春分一样
都是季节别在腰间的
两把锋利无比的斧头
将一天拦腰劈为
白昼和黑夜
太阳与月亮

□散 文

满城桂香

王春鸣

是秋天来了，仿佛妖精的手指向天一弹，好了，晾在大太阳底下的衬衣，每一个褶皱、每一个细节里都是桂花香了，在半掩的窗前喝一口水，也疑心喝下去的是一口桂花，更妙的是音乐，只要一响起来，一阵阵的桂花香就变成了穿插在摇滚乐空当里的口哨，变成了小提琴不绝如缕的尾音，变成了一首首情歌微妙的过门……

流着口水的娃娃从花园里跑过，他半张着嘴，疑心嘴里的奶糖变成了桂花……是的，他刚刚认识这个世界。还从来没有遇见一种花，香得如此嚣张，如此铺天盖地又如此之好。

有人折桂而行，那些花朵，是极细碎极家常的，每一朵小黄花，内心的声音要有多强大，才能如此气韵悠长绵绵不断，将整个秋天、整座城都

攻陷了？而每一个走在其中的人，是多么心甘情愿地献出自己每一秒的呼吸，收晾衣服，赴约，闲逛，进入封闭的车厢之前……都要微微地踮起脚，悬浮在这好香中。

桂花香好，好在它提醒我们，这自然界中有一种气味，和人造完全无关，但是却坚韧强大，如人生中最重要的一场爱情，又美好又迷乱，慢慢地袭人，皮肤、内心、骨头，我们没有哪里可以幸免，被它完全地占有，一举动、一呼吸，它都寸步不离又无法捉摸，当你欲罢不能，它却又倏忽远逝，再不回来。这好香，于是充满了人生的归属感，甚至有一点伤痛——万千金黄的落花，在月夜里如子弹一样簌簌落下，只有王维能轻描淡写地说它是“人闲桂花落”。

□散 文

瓦 松

王小泗

在我的印象里，故乡的瓦上，除了青灰的苔藓，并未见过瓦松的芳容。后来，因为读到元代诗人宋无的《瓦松》诗，方知故乡屋盖上也是有瓦松的。诗云：雨溜滴秋瓦，茅檐上瓦松。传真外国使，染翠拂蛮依。高只成丛竹，卑犹爱群峰。香分云际篆，翠拂薛间龙。何异中林芝，卑犹仰岱松。

诗人以清丽的笔触，描绘了瓦松的高洁、卑微、顽强的形象。然而，故乡的瓦松并不像文人笔下的修竹，内敛而深沉，是不值一提的。甚至，有人将其视为不祥之物，因为它长在房顶上是有“灵性”的。

其实，瓦松是一种常见的植物，在许多地方都有分布。《中国植物志》记载：瓦松，别名：瓦花、瓦塔、狗筋蔓、瓦草等十几种称谓，二年生草本，全草入药。

冬季的时候，瓦松的颜色是墨绿的，像针管状的叶子，一簇一簇地生长在瓦缝中。天暖了，冰雪消融了，春风一吹，它摇曳着身子，毫不介意地脱去厚重的外衣，露出短小精悍的身躯，向外张望，似乎想要把这无边的绿色世界尽收眼底。

夏天是瓦松最肆意张扬的时节。这时候，瓦松的躯体变长、变胖，而且两侧长出了密密麻麻的小枝。若是将它掀起，插在花盆里，它也不会死掉。不知这是不是因为“瓦松”这个名字中蕴含的“插根死不了”的寓意。

到了秋天，瓦松的叶子由深绿变成了金黄。在阳光的照耀下闪闪发光，就像镶嵌在屋顶上的宝石。

在我童年的记忆里，村里的许多人家屋顶上都有瓦松，这不是因为村里的人们不知道不吉祥，而是因为村里人家的大门大多朝向东方，每天第一缕曙光照耀的就是各家门口。如果将大门比作花朵，那么阳光就是照耀花朵的芳菲。所以，村里的人们特别喜欢太阳，他们不会因为瓦松不吉祥而移植它，除非有人家要翻盖房子，或者是瓦松影响到了房屋的结构与安全，才会将其铲除。

铲除瓦松不是件容易的事情，一般都要费一番周折。因为瓦松不同于别的植物，它从下往上长，一直长到瓦边；而且它的根也与众不同，是呈网状的。因此，如果哪家铲除瓦松，这家就会热闹非凡。

人们好久不见瓦松了，对它的印象也停留在很久以前的记忆。此时，他们累了，就会站在屋檐下看稀奇。有时还会忍不住地问：“你们为什么要铲除它？”或者发出一些诅咒之语：“你们这些不长眼的！怎么知道这棵是瓦松？说不定它是棵灵芝草呢！”

我常想，故乡人为什么不喜欢瓦松呢？是真的因为瓦松不吉祥吗？应该不会完全是这样。试想：世间哪一种花或草从一开始就生长在名园雅室里呢？但凡只要它们开得灿烂美丽，就一定有欣赏它们的人。这正如故乡的人们，虽然平凡而普通地在岁月里疾行，但他们一样感受着冬日的暖阳与夏日的凉风，一样感受着新春的希望与秋天的收获——就像那些生长在屋上的瓦松一样，虽然孤独而寂寞地面对生与死，却一样经受着风霜雨雪的洗礼与岁月沧桑的变迁。

或许，平凡与普通才是世间最永恒的主题吧！



日之欲出

梅跃军 摄



静静的盐湖

张 略 摄

□散 文

粗月饼

郭华悦

小时候，百货商店里的月饼制作精巧，叫细月饼。但在乡间，一般的人家哪有这口福？每年的中秋节，都是吃自己做的月饼，叫粗月饼。

细月饼，粗月饼，其实不过是乡里人自己的叫法。在那个年头，物资都是限量供应，凭票购买，要买一盒细月饼，比登天还难。而且，一般人家也舍不得破费。细月饼，除非是送给特别重要的亲友，否则不会轻易购买。

所以，每年的中秋，粗月饼就成了乡里人家欢度中秋的主角。

这天一大早，母亲就会开始做粗月饼了。月饼虽“粗糙”，可做法却很讲究。先把糖浆化了，放进锅里熬，一直熬成了棕褐色。然后，就是准备月饼的馅料。那些馅料，其实没有固定的食材，都是村里人家平日里攒下来的好东西。比如母亲，平常习惯把一些瓜子、核桃以及花生等锁在柜子里，到了节日，就派上用场了。把这些好东西拿出来，爆炒一下，再捣碎，就成了粗月饼的馅料。

馅料准备好了，接着就是做月饼皮。面和好后，加点鸡蛋、白糖和香油，让面皮看起来黄澄澄的。把馅料包进去，两手轻轻一压，月饼就成型了。接着，拿酒杯在面皮上印上花纹，再用筷子点一点，增加一些图案，粗月饼就做好了。

烤上三十分种，月饼就出锅了。打开笼屉，香气喷薄而出，让一旁的我们个个瞪大了眼睛，直咽口水。每当这时，母亲总是警告说，不许偷

吃呀！

母亲的担心，不是没道理。在那个困难的年代，这点粗月饼，还得精打细算。分一点给外婆，给爷爷奶奶送一些，还有亲朋好友，左邻右舍，等等。到了节日，就派上用场了。母亲自己都舍不得吃，孩子们一人分一个，也就分完了。

乡里人自己烤的粗月饼，最小的，也有大碗的碗口那么大；大一点的，简直和盛菜的碟子一样大了。形似圆月，糖多，里头还有各种零食做成的馅料，对于那时的小孩来说，有着莫大的吸引力。其实如今想想，粗月饼和现在的细月饼相比，味道自然差了很多。但在那个年头，也已经是难得一尝的美食了。

记得初二那年的中秋，我在月考中考了第一名。过完了中秋，就得回学校了。第二天，母亲送我到路口，偷偷塞了一个月饼，在我的行李里。母亲说，你一个人在外头，没人照顾，多分你一个月饼，别告诉弟弟妹妹呀，不然他们又得吵着要了！

我知道，那个月饼，是母亲舍不得吃，将自己的那一份偷偷留下来。那天，我带着母亲的月饼，走着走着，眼泪忍不住扑簌簌地掉下来。那个月饼，我总舍不得吃，藏在抽屉里。没想到，放久了，却发了霉，最后只得扔掉了。

如今，母亲早已不在。每年，吃着细月饼，心里却愈发怀念起母亲的粗月饼。

□散 文

月亮出来亮汪汪

路来森

东边一道岭，西边一道岭，岭都不高。岭上有树，树不多，疏疏落落。

村庄，就夹在两道岭之间。村后，是山；村前，是地，一大片的肥沃土地，平坦、舒展，稼禾生长丰茂。

村西，一座麦草覆顶的房屋，离开村庄数十米，独立地存在着。多年之前，那便是我在农村的老家。没有院墙，有的只是一圈篱笆围墙。篱笆，枯树枝扎成，秋天里，篱笆上爬满了藤蔓——扁豆蔓、丝瓜蔓等。扁豆串串，丝瓜垂垂；红的扁豆花、白的扁豆花，挺然而放；丝瓜花，黄嫩嫩，嫩嫩黄，摇曳如星点。白天里，时有蝴蝶翩翩其上；时有鸟儿，栖止鸣唱，篱笆很美，如诗、如画，是田园诗，是风情画。

庭院前，十几米处，就是蔓延的庄稼地——是大片的玉米地。中秋节到来，玉米被大片割倒，玉米棵横陈在田地里，满田野都弥散着青涩的庄稼味。中秋节的夜晚，青

涩的味道伴着阵阵的秋凉，也弥漫了整个篱笆小院。

习惯，晚饭总要在庭院中吃，一边吃饭，一边也好赏月。

那时贫穷，一切都简单，摆设简单，饭菜也简单。一张简陋的方形饭桌，摆在院中，四个小菜，几个月饼，一家人便围而食之。过程很慢，很慢是为了等时间，等着中秋夜月，从东岭缓缓升起。虽然日子清苦，虽然生活简陋，但一有了赏月，这个中秋节便有了一份庄重的仪式感。

月亮，从东方升起。

最初，东岭上，是一道横贯的橘红，渐渐，橘红变成了橘黄，向天空弥散开来。随着时间的推移，橘黄慢慢淡去，变为青白色。仿佛忽然间，青色隐去，东边的天空完全成为了亮白色，月亮也带着一身的亮白，爬上了岭顶。

月亮真大，大而白，丰腴、饱满，是一位

成熟的美少女。

再看，西边的山岭，顶部完全被月光覆盖了。月光浮漾、流淌，疏疏落落的树木，在月光下，如魅如幻，很是有一种迷离之美。而此时，整个村庄，还有村前的土地，却仍处在阴影之中，只是，两边山岭的白，给那阴影笼上了一层淡淡的黄韵，仿佛一块快要蒸熟的糕点，即将把自己的甜香，淋漓尽致地挥发出来。

月亮，渐渐升高；阴影，亦步步收缩。终于，一轮圆月高挂中天，村庄的阴影，也因之一散而去。山岭、土地、村庄，还有我家的草屋、篱笆院，完全被月光普照了。

中秋夜的月光，亮而白，亦清冷。月光，在山岭上流淌，感觉滚滚如涛，很是一份波澜起伏的浩大气势。月光，洒在村前的大片土地上，浮光掠影，仿佛在跳跃；一汪一汪，又仿佛池塘积水，涟漪轻荡，荡起寸寸柔情，荡起丝丝缠绵。情不自禁，就让人

想起那句歌词：“月亮出来亮汪汪……”

亮汪汪，如积如聚，如澄如澈，明目青睐；一汪月光，就是一汪深情……

月光，照在篱笆上，照在小院中，照在饭桌上。

我举首，篱笆上的扁豆花、丝瓜花，在晚风中摇曳，是美人在月下起舞？月光在花间闪烁，莫非是嫦娥舞袖，甩下的片片襟袖？当事物的美，美到极处，是无法言传的，你只能静默，你只能在静默中，沉溺于周围的环境，静静地享受。

夜已深。夜静、人静、月亦静。只有秋虫的鸣声，在阵阵飘洒，仿佛在刻意与明净的月亮对话。你看着天上的月亮，看着地面的月光，倾听着秋虫的鸣唱，就感觉：一切，都是那样的美好。

此夜，中秋月夜。大而圆的月亮，照着你，照着枝，也照着你我彼此的牵挂和思念——“但愿人长久，千里共婵娟。”